www.shfzb.com.c

# 孩子把"神奇动物"带回家

孩子养异宠引来质疑 专家建议:养宠不能凭新鲜



### 养宠不能凭新鲜 培养责任心

出于好奇、求异等心理,跟风饲养异宠,却不了解其习性,一旦后期出现"不亲人""味大""难养"等问题,青少年很容易因新鲜劲儿过去,出现弃养行为。北京农学院动物科学技术学院讲师杜孟泽表示,弃养造成的影响远比我们想象的大。

"如果遭到弃养的是非本土物种,且适应我国的自然环境,就会造成外源物种入侵,严重破坏本土生态平衡。另外,有些异宠品种是专门作为宠物引入的,脱离人类庇护很难生存,弃养就等于给它们'判了死刑'。"杜孟泽说,这类异宠虽对生态破坏较小,但其体内可能包含有害微生物,对生物安全造成威胁。目前,我国已有相关的法律法规,规范养宠行为。

中国农业大学动物医学院基础 兽医系副教授刘天龙说,青少年养 宠应从建立责任心开始。家长要正 确引导孩子充分考虑,判断时间、 精力是否适合养宠,并挑选适合自己的品种。养宠前要征得所有家庭成员的同意,学习饲养宠物所需的基础常识,保证可以提供相应的物质要求,选择合法合规的渠道购买。"一旦做出决定,就要把宠物当成家庭中的一员来看待,一切弃养行为都是不负责任的表现。"

此外,宠物的生命健康应当得 到尊重和保护,饲养人不得始乱终 弃、不负责任。同时根据民法典相 关规定,遗弃、逃逸的动物在遗 弃、逃逸期间造成他人损害的,由 动物原饲养人或者管理人承担侵权

有专家建议,相关部门要尽快对处于"灰色地带"的"异宠"进行物种风险评估和管理,加大对花鸟鱼虫市场等交易场所的监督检查力度,同时对宠物交易相关的网络平台、论坛等,进行有效监管,进一步规范交易市场、规避非法买卖"异宠"行为带来的法律风险。

### 异宠"俘获"青少年

在13岁的杨濯瑄(化名)家里,有13位特殊的家庭成员——两只守宫、七只龟、三只甲虫和一只螳螂。"我从一年级开始养甲虫,陆陆续续添了很多新品种,它们都是我的朋友。"杨濯瑄笑着说。

养宠物六年多来,杨濯瑄逐渐 从中找到了独特的乐趣。"小时候 爸妈带我去野营,我在一片树林里 发现了两只独角仙,当时觉得特别 新奇,就把它们带回了家。"杨濯 瑄说,这是他第一次养宠物,在随 后的日子里,他学着自己繁殖甲虫,观察它们从毛毛虫化成蛹,再 破茧成甲虫的过程。

饲养宠物,父母算是杨濯瑄的启蒙老师。昆虫讲座、自然博物馆、森林公园……一家人是常客。杨濯瑄说,第一次接触守宫这个新鲜的品种前,父母陪他查了很多资料,"他们从不觉得这是个奇怪的爱好,反而很支持我。"

当下,像杨濯瑄父母一样的开 明家长越来越多。周末,位于海淀 区的新官园花鸟鱼虫市场,约七成顾客是年轻家长和孩子。

在一家售卖昆虫的店铺门口,一位母亲抗拒地连连后退,在她面前,五只西瓜虫正在一个透明塑料盒里四处乱窜。孩子解释道,自己刚上初一,生物课老师让每位学生抓五只甲虫观察,全家上阵都没捉够,只能到市场买回家完成作业。"我们支持孩子多接触自然、认识生物,就是我有点怕虫,只能让孩子爸陪着一起观察了。"孩子妈妈说。

### "神奇宝贝"乐趣在哪儿

异宠为何能"俘获"众多青少年的心?记者采访了多位小主人,发现种类繁多的异宠不仅能满足孩子的好奇心,还适合不同性格的青少年,让他们体会私人定制般养宠的快乐。

6岁的怡心(化名)是个文静 腼腆的小姑娘,家里养着两只守宫 和三只龟。父亲刘先生说,相比于 猎狗鸟等好动的宠物,守宫和乌龟 一般不会发出响动,每天只需喂食 一次,安静又省心。 活泼好动的青少年,则更喜欢蜜袋鼯、仓鼠、龙猫等互动性强的宠物。举起手臂,张开五指,手心面向高处,就会有一只蜜袋鼯展开如降落伞一般的翼膜,飞向手心。小俊杰(化名)每天放学回到家,宠物蜜袋鼯都会以这种"仪式"迎接小主人。

"异宠的流行反映出青少年的 交往需求和好奇心。"首都师范大 学心理学院副教授上官芳芳分析, 青少年在性格养成阶段,尤其渴望 同伴和家长的认可和陪伴,异宠则 作为一种沟通交流的媒介,满足青 少年个性化的交往需求,寄托情 感,缓解孤独。

上官芳芳认为,家长要重视现象背后反映出的亲子沟通和陪伴不足的问题,"有些家长过分重视学习成绩,忽略了对孩子的关心和陪伴,使得有些孩子将情感寄托在别的事物上,其中就包括饲养宠物。"上官芳芳提醒,家长要对青少年养宠进行适当且温和的引导。

## "软磨硬泡"带回家, 扔给家长养

"求求您了,给我买一只吧!" "我可以花压岁钱自己买。" "真的 想要,我一定负责到底!" ……宠 物市场里,总能听到孩子们真诚的 恳求。不论是撒泼打滚,还是软磨 硬泡,多数家长最终还是选择妥 协,让孩子如愿以偿将宠物带回 家。然而,等新鲜劲儿过去,养活 宠物的一系列"麻烦事"还是得靠 家长完成。

允涵 (化名) 在他 10 岁生日 这天,为自己挑选了一份特殊的生 日礼物———只无毛豚鼠。这只无 毛豚鼠,像个缩小版的河马,全身 无毛,体形圆润,呆萌的样子很招 人喜欢。店铺老板介绍,它们吃青 草和种子,不爱叫,好养活,是店 里的"销冠",深受小朋友的喜爱。 "我以后少玩电脑游戏,不管

吃喝拉撒都伺候它!"在允涵信誓 旦旦的承诺下,母亲杨女士最终花 费 1000 元为儿子买下了这份意料 之外的生日礼物。当晚,杨女士就 在朋友圈发了一段话:"小铲屎 官,希望你坚持下去,好好照顾 它,让它陪伴你到 18 岁。"一个月 后,杨女士在朋友圈更新道:"儿 子开学,伺候小家伙的重任交给我 了,一天喂三顿,一周洗一次澡, 闲着的时候还总想让人抱,感觉又 多了一个'儿子'……"

记者发现,类似这种"起初孩子想养,最后家长被迫养"的情况不在少数。多位异宠店铺老板表示,曾发生过宠物售出一段时间后家长来退货的情况,原因无非是孩子新鲜劲儿过去,把宠物"扔"给家长养,但家长时间精力有限,最终无奈选择弃养。"这种事在异宠这行发生得尤其多,因为本来家长对异宠的接受度就较低,所以更容易出现弃养的行为。"

#### 不是所有动物都能当作宠物

随着人们对"异宠"的兴趣越来越高,"异宠"交易已经形成一条产业链,买家与卖家之间出现了不少代理中介。任战敏分析认为,目前市场上,随意定价、货不对板的现象时有出现,主要由于交易市场规范不到位,存在"灰色地带"。"只有对'异宠'交易进行全面、深入的规范和管理,交易内容合法、价格透明,才能从源头上解决'异宠'交易市场的乱象。"

北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强注意到,由于"异宠"市场规模较小,目前暂未形成较为公开透明的交易价格和交易环节,难以"货比三家"多方询价,增加了消费者主动维权的难度,因此更容易出现交易环节中的欺诈现象。

在孟强看来, "异宠"市场以

及交易环节的规范,需要各相关部门共同努力。执法部门应当加强执法,对市场上出现的禁止交易的"异宠"种类进行检查,查处涉及相关主体的违法犯罪现象;电子商务平台应当加强对商铺交易行为的监管,完善投诉渠道,为消费者维权提供便利途径;物流行业应当严格遵守法律法规要求,不得违法提供活动物物流运输服务,避免造成动物死亡或者伤害他人的后果。

北京冠领律师事务所律师任战敏提醒消费者, "在交易市场购买稀奇动物时,一定要向卖家索取相应的合法来源证明文件资料、进出口证明材料、动物检验检疫材料等。"对于私下交易或者网上邮寄交易,要格外小心,不是什么动物都能作为宠物,切勿轻信"朋友圈"里的宠物交易。

(来源:北京晚报、中国青年报)



资料图: